แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย						ระดับชั้น: ประถมศึกษาปีที่ 6
หน่วยการเรียนรู้: คำและการใช้คำ                   เรื่อง: คำนาม		เวลา: 1 ชั่วโมง
ครูผู้สอน : นางสาวปาริชาติ  พุฒเพ็ง				 สอนเมื่อวันที่........เดือน............พ.ศ...........

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
เมื่อจบกิจกรรมการเรียนรู้ นักเรียนจะสามารถ:
1. อธิบายความหมายของคำนามได้อย่างถูกต้อง
2. จำแนกประเภทของคำนาม (วิสามานยนาม, สามานยนาม, อาการนาม, สมุหนาม) ได้ถูกต้อง
3. ยกตัวอย่างคำนามแต่ละประเภทได้อย่างเหมาะสม
4. ร่วมกิจกรรมกลุ่มในการจำแนกคำนามด้วยความร่วมมือและรับผิดชอบ

2. สาระการเรียนรู้
· ความหมายของคำนาม
· ประเภทของคำนาม
· วิสามานยนาม
· สามานยนาม
· อาการนาม
· สมุหนาม

3. สื่อและนวัตกรรมการเรียนรู้
· บัตรคำ
· PowerPoint / สื่อภาพ
· ใบงานกิจกรรมการจำแนกคำนาม
· กระดาษ A3, ปากกาสี, กระดานไวท์บอร์ด

4. กระบวนการจัดการเรียนรู้ (Active Learning)
	ขั้นตอน
	เวลา
	กิจกรรม / วิธีการจัดการเรียนรู้

	1. นำเข้าสู่บทเรียน (Activate)
	10 นาที
	- ครูถามกระตุ้นความคิด: "นักเรียนคิดว่า คำนามคืออะไร?"
- ยกตัวอย่างประโยค และให้นักเรียนชี้ว่า "คำไหนเป็นคำนาม?"
- ใช้ PowerPoint แสดงภาพและชวนนักเรียนสังเกต

	2. สร้างความรู้ (Construct)
	15 นาที
	- ครูอธิบายความหมายของคำนาม และแบ่งประเภทต่างๆ โดยใช้ตัวอย่างที่ใกล้ตัว
- นักเรียนร่วมอภิปราย และยกตัวอย่างคำนามแต่ละประเภท
- ครูสรุปความรู้ร่วมกับนักเรียน

	3. ลงมือปฏิบัติ (Apply)
	20 นาที
	- แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่มย่อย 4-5 คน
- แจกบัตรคำที่มีคำหลากหลาย ให้นักเรียนแยกประเภทคำนามโดยเขียนลงกระดาษ A3
- ตัวแทนกลุ่มนำเสนอหน้าห้อง (Gallery Walk)
- นักเรียนร่วมกันให้ความคิดเห็น

	4. สรุปและสะท้อนผล (Reflect)
	10 นาที
	- ครูถามนักเรียน: "วันนี้เราได้รู้อะไรบ้างเกี่ยวกับคำนาม?"
- นักเรียนเขียนสรุปสิ่งที่ตนเองได้เรียนรู้ในวันนี้ (Exit Ticket)
- ครูเสริมประเด็นเพิ่มเติม และให้การบ้านเป็นแบบฝึกหัดเพิ่มเติม



5. ตารางการวัดและประเมินผล
	จุดประสงค์การเรียนรู้
	ตัวชี้วัด/พฤติกรรม
	วิธีการประเมิน
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การประเมิน

	1. อธิบายความหมายของคำนามได้
	ตอบคำถามความเข้าใจเกี่ยวกับคำนาม
	ถาม-ตอบ / ใบ Exit Ticket
	แบบสังเกต / ใบ Exit Ticket
	ถูกต้องอย่างน้อย 3 ใน 4 ข้อ

	2. จำแนกประเภทของคำนามได้
	แยกประเภทคำนามในกิจกรรมกลุ่ม
	สังเกตการทำงานกลุ่ม / ผลงานกลุ่ม
	แบบสังเกต / กระดาษ A3
	จำแนกถูกต้องไม่น้อยกว่า 80%

	3. ยกตัวอย่างคำนามได้
	ยกตัวอย่างคำนามแต่ละประเภท
	ถาม-ตอบในชั้นเรียน
	แบบบันทึกการตอบคำถาม
	ยกตัวอย่างได้ถูกต้องอย่างน้อย 3 ประเภท

	4. ร่วมกิจกรรมอย่างรับผิดชอบ
	ทำงานกลุ่มอย่างตั้งใจและร่วมมือ
	การสังเกตพฤติกรรม
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	เข้าร่วมและแสดงความร่วมมือระดับดีขึ้นไป



